Kalkulace pomérovymi Cisly

Zakladni informace

Pomérové Cislo odpovidéa na otazku, jak by byly pfifazeny rezijni nédklady (neptimé), kdyby
podnik fiktivné poskytoval jeden vyrobek ¢i sluzbu, homogenizuje tak sortiment pro vypocet
zohlednovat rozdéleni rezijnich nakladl). Zakladem je spravnéd volba konven¢niho vyrobku
(smluvené, dohodnuté sluzby/vyrobku) a stanoveni pomérovych &isel. Rada pomérovych ¢&isel
vystihuje podobnost — naptiklad ¢asovou naroc¢nost, velikost, pracnost. Mizeme také pro
kazdou polozku rezijnich ndklada zvolit jinou fadu pomérovych ¢isel. Za konvencni vyrobek
1ze zvolit libovolny vyrobek ¢i sluzbu. Postup je nésledujici:

Ur¢ime konven¢ni produkt, k tomuto produktu ptitadime pomérové ¢islo ,,1%.

Ur¢ime hledisko, podle kterého stanovime pomérova ¢isla pro ostatni produkty (napft.
podle pracnosti, velikosti):
o pokud se produkty 1i8i vykonem, vykon konvencniho vyrobku je v Citateli:

Pomeérové cislo = vykon konv. vyrobku / vykon ostatnich

o pokud se produkty lis§i rozmérem ¢i pracnosti, pracnost konv. vyrobku je ve
jmenovateli (pracnost je pfevraceny pomér k vykonu):

Pomerové cislo = pracnost ostatnich / pracnost konv. vyrobku

e Urc¢ime celkové prepocitané mnozstvi produktu Q. Jednd se o vyjadieni celkové
produkce prostifednictvim vybraného konvencniho vyrobku pomoci pomérovych ¢isel.
Provedeme tak, Ze vyndsobime skutecnou vyrobu pomérovym cislem pro vSechny
produkty a seCteme.

e Stanovime sazbu celkovych ndkladii na jednotku pifepoctené produkce tak, ze
celkovou vysi ndkladi vydélime celkovou urovni pfepoctené vyroby Q.

e Vypocitame celkové naklady na kalkulacni jednici. Tuto operaci provedeme tak, ze
vynasobime sazbu jednotlivymi pomérovymi Cisly.
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Priklad 1

Spolecnost ,,Jdi do toho*, jako mistni internet a Voice Provider, poskytuje nize uvedené
portfolio sluzeb s odlisSnou rychlosti pfipojeni (viz tabulka); v tabulce jsou dale uvedeny
zékladni provozné-ekonomické udaje za sledované obdobi. Vyrobni rezie ve sledovaném
mésici byla 162 000 K¢. V mésici zafi bylo poskytnuto toto portfolio sluzeb:

Popis Spoti‘eba Spotieba Rychlost Pocet Pocet
piimého piimé energie | pripojeni impulsi pripojenych
materialu (KWh) (vykon (impulsy zakazniku
(K<) Gbit/s) celkem)

Hlasove 1 900 0,75 1200 200

sluzby

Televize  po 100

internetu 1750 496 1,25 1750

Internet 630 4 2005 150

Vlastni radio 600 2 400 50

Ukol:

Sestavte zjednoduSenou kalkulaci na jednotlivé jednice poskytovanych sluzeb, kde
budou vycisleny nize uvedené nadkladové polozky. Spotieba energie je pfimo zavisld na
spotiebovanych impulsech, cena 1KWh byla 3,50 K&. K pferozdeleni vyrobni rezie zvolte
metodu délenim pomérovymi Cisly. Ve findlni kalkulaci pro kazdou sluzbu v K¢&/zékaznik za
mésic (typ a-d) uved'te tyto polozky:

* Spotieba pifimého materialu [K¢/zakaznik]
* Spotieba piimé energie [K¢/zakaznik]
* Podil vyrobni rezie [K¢/zdkaznik]

Vypocet:
a) Vypocet spotieby piimého materialu

Pii vypoctu je vyuzito prosté déleni, jelikoz ptifazeni nékladli je pfimo na zvolenou
kalkulaéni jednici, tj. jednoho zékaznika.

Hlasové sluzby = 1 900/200 = 9,50 K¢/zakaznik
Televize po internetu = 1 750/ 100= 17,50 K¢/zakaznik
Internet = 630 / 150 = 4,20 K¢/zakaznik

Vlastni radio = 600/ 50 = 12 K¢/zakaznik

b) Vypocet spotieby piimé energie

Nejprve je nutno prevést naturdlni jednotku na penézni, poté naklad pfifadit dle
spotfebovanych impulst.

Celkovy naklad pfimé energie = 496 KWh x 3,5 = 1736 K¢ (naklad vznikl za vSechny
impulsy v podniku) za vSechny impulsy.
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Naklad jednoho impulsu = 1736/(1200+1705+2005+400) = 0,32 K¢/impuls, piepocet

v kazdé sluzbé:pocet impulst sluzby x cena impulsu/pocet zakazniki

Hlasové sluzby = 1200x0,32/200 = 1,92 K¢/zakaznik
Televize po internetu = 1 750x0,32/ 100 = 5,60 K¢/zakaznik
Internet = 2005x0,32 / 150 = 4,28 K¢/zakaznik

Vlastni radio = 400x0,32/ 50 = 2,56 K¢/zakaznik

¢) Vypocet podilu vyrobni reZie pfipadajiciho na jednu kalkulaé¢ni jednici

Jako zakladni sluzba byla zvolena sluzba ,,vlastni radio, proto bude mit pomérové ¢islo 1.
Pomérové cislo bude vytvofeno z rychlosti pfipojeni, protoze dle jednotky, pfedstavuje
zvoleny ,,vykon®, podle kterého muizeme sluzby mezi sebou srovnavat, meéfit Ci
kalkulovat. Vykon zvolené sluzby bude v pomérovém ¢isle v Citateli, vykon druhé sluzby
bude ve jmenovateli. Piepoctem dosdhneme ,fiktivni objem sluzeb®”, kdybychom
poskytovali pouze vlastni radio.

Popis Pomérové cislo Pocet piripojenych Prepocteny pocet
2/....) zakazniku zakazniku

Hlasové sluzby 2/0,75 = 2,67 200 534 (2,67*200)

Televize po internetu | 2/1,25 = 1,6 100 160 (1,6%100)

Internet 2/4=0,5 150 75 (0,5*150)

Vlastni radio 22=1 50 50 (1*50)

suma 819

Sazba vyrobni rezie = 162 000/ 819 = 197,8 K¢/ prepocteny zakaznik
Vyrobni rezie na skutecného zdkaznika kazdé sluzby = pomeérové ¢islo x sazba

d) Finalizace kalkulace

Hlasové sluzby = 2,67 x 197,8 = 528,13 K¢/zakaznik
Televize po internetu = 1,6 x 197,8 = 316,48 K¢/zakaznik
Internet = 0,5 x 197,8 = 98,90 K¢/zakaznik

Vlastni radio = 1 x 197,8 = 197,80 K¢/zakaznik

Spociva v secteni vSech polozek nakladi.

Popis Spoti‘eba Spotieba primé | Vyrobni  reZie | Celkem (K¢)
primého energie (Ké&/zakaznik)
materialu (K¢/zakaznik)
(K¢&/zakaznik)
Hlasové sluzby 9,5 1,92 528,13 539,55
Televize po | 17,5 5,60 316,48 339,58
internetu
Internet 472 428 98,9 107,38
Vlastni radio 12 2,56 197,8 212,36
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Priklad 2

Podnik provozujici mezinarodni nakladni pfepravu za sledované obdobi provedl nésledujici
vykony v pieprave:

Pocet ujetych km Objem loZného prostoru (m%)
Auto s ndvésem 56 000 600
Auto s pfivésem 43 000 950
Auto s valnikem 23 000 1200

Ve zkoumaném obdobi mu vznikly tyto ndklady:

Nikladovi polozka Castka (K¢)
Piimé mzdy 125 000
Spotieba PHM 900 000
Odpis pneumatik 12 000
Rezijni mzdy 35000
Rezijni material 65 000
Odpisy 61 000
Pojisténi a tiroky 32500
Ostatni rezijni ndklady | 21 000

Ukol: proved'te kalkulaci vlastnich nakladd na 1 km v jednotce K&/km u kazdého vozidla s
ohledem na jejich odliSnost v objemu lozného prostoru (rozmér) s vyuzitim metody délenim
pomérovym cislem. Spotieba paliva (PHM) a pfimé mzdy jsou piimo zéavislé na poctu ujetych
km. Ostatni naklady jsou povaZovany za reZijni a jsou predmétem rozdélovani pomoci
pomeérovych Cisel.

Vypocet:
a) Piimé naklady budou rozdéleny délenim prostym podle celkového poctu km

Piimé mzdy = 125 000/122 000 = 1,025 K¢/km
Spotfeba PHM = 900 000/122 000 = 7,377 K¢/km

b) ReZijni niaklady budou rozdéleny metodou pomérového ¢isla.

Jako zékladni doprava byla zvolena sluzba ,,auto s navésem®, proto bude mit pomérové
¢islo 1. Pomérové ¢islo bude vytvofeno z objemu loZzného prostoru, protoze dle jednotky,
predstavuje zvoleny ,,rozmér®, podle kterého muzeme dopravni sluzby mezi sebou
srovnavat, meéfit ¢i kalkulovat. ,,rozmér ¢i kapacitu prepravy zvolené sluzby bude v
pomérovém Ccisle ve jmenovateli, ,,rozmér druhé sluzby bude v C(Citateli. Piepoctem
dosahneme ,,fiktivni objem sluzeb®, kdybychom poskytovali pouze dopravu pomoci auta s

naveésem.
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Pocet ujetych km | Objem loZného | Pomérova ¢isla | Pfepocet km
prostoru dosazeni
(auto/m>)
Auto s navésem 56 000 600 600/600 =1 56 000
(1*56 000)
Auto s piivésem | 43 000 950 950/600 = 1,58 67 940
(1,58*43 000)
Auto s valnikem | 23 000 1200 1200/600 = 2 46 000
(2*23 000)
suma 122 000 169 940
Vypocet sazeb rezijnich nakladia
Nakladova polozka Castka (K¢) Vypocet Sazba v K¢ na
pi‘epocteny km
Odpis pneumatik 12 000 12 000/169 940 | 0,071
Rezijni mzdy 35000 35000/169 940 | 0,21
Rezijni material 65 000 65 000/169 940 | 0,38
Odpisy 61 000 61 000/169 940 | 0,36
Pojisténi a troky 32 500 32 500/169 940 | 0,19
Ostatni rezijni naklady | 21 000 21 000/169 940 | 0,12

Poté kaZzdou sazbu u nepfimych nidkladi vynasobime prisluSnym pomérovym dcislem,
seteme vSechny polozKky a vyc¢islime naklady na 1km.

Castka Piimé | Spotieba | Odpis ReZijni | Rezijni | Odpisy | PojiSténi | Ostatni | suma
(Ké¢/km) | mzdy | PHM pneumatik | mzdy | material auroky | rezijni

naklady
Auto s | 1,025 | 7,377 0,071 0,21 0,38 0,36 0,19 0,12 9,733
navésem
Auto 1,025 | 7,377 0,112 0,332 | 0,6 0,6 0,3 0,2 10,505
s pfivésem (0,071*1,58)
Auto s | 1,025 | 7,377 0,142 0,42 0,76 0,72 0,38 0,24 11,064
valnikem (0,071*2)

Piimé mzdy a spotifeba PHM je u vSech stejn4, je shoda jednotky sazby a kalkula¢ni
jednice. Kontrola spravnosti: Auto s navésem: 56 000 km x 1,025/56 000 = 1,025 K¢.
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Priklad 3

Wellness a ldzn€ nabizi v ramci doplitkové Cinnosti v odpolednich hodinach 4 zakladni
sluzby. V nize uvedené tabulce jsou uvedeny piedpokladané (planované) technicko-
ekonomické parametry provozu, které se tykaji mésicniho obdobi v délce trvani 20
pracovnich dnti. Predpokldda se rovnomérné rozlozeni poctu sluzeb na jednotlivé dny v

mesici.

Sluzby Spoti‘eba Spotieba Doba trvani | Pfedpokladany
jednicového jednicové koupele pocet koupeli
materialu energie (K¢) (pracnost) (pocet)
(K¢/sluzba) (minuty)

Viftivka 16 2 400 10 210

Koupel pénova 15 3 000 12 310

Podvodni masaz 12,50 240 25 140

Aroma koupel 60 2120 40 250

V prubéhu meésice se dale pocita s naklady za prondjem provozovny ve vysi 15 000 K¢/mésic.
K rozdéleni nakladi za prondjem provozovny vyuZzijte kalkulace délenim pomérovym c¢islem.

Ukol:

Na zéklad¢ zadani sestavte kalkulaci pro nékladové jednice (jednotlivé druhy) wellness
sluzeb[K¢/sluzba). Spocitejte:

* Spotieba jednicového materidlu [K¢/sluzba]
* Spotieba jednicové energie [K¢/sluzbal
* Podil mzdovych naklada[K¢/sluzba]

* Podil nékladt na prondjem provozovny[K¢/sluzba]

Vypocet:

Pomérova ¢isla: Vytvorime zase z doby trvani (lisi se pracnosti, ¢as), vifivka jako

zakladna

Sazba nékladi na prondjem = 15 000/ 1932= 7,76 K¢&/prepoctenou sluzbu

. Doba trvani | Pomérové Pi'edpokladany | Prepoctené | Naklady na
Sluzby o - . ‘.
koupele cislo pocet koupeli koupele pronijem
Pracnost ot | Kelshuzba
. predstavitele y Pomeér.cCislox «
[minuty] [pocet] N Pom¢r.¢islo x
bude ve pocet
. . sazba
jmenovateli
*
Vitivka 10 10/10=1 210 210 7,76 (1%7,76)
Koupel pénova 12 12/10=1,2 310 372 9,31 (1,2 *7,76)
Podvodni masaz 25 25/10=2,5 140 350 19,4 (2,5 *7,76)
Aroma koupel 40 | 40/10=4 250 1000 31,04 (4 *7,76)
suma 910 1932
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Konecna kalkulace

Spotieba Spotfeba iednicové Naklady na | celkem
Sluzby jednicového elll)er e ] prondjem

materialu g
symbol [K¢&/sluzbal) [K¢/sluzbal [K¢/sluzbal [K¢/sluzbal

e 2400210

Vifivka 16 1143 7,76 35,19
Koupel pénova 15 9,68 9,31 33,99
Podvodni masaz 12,50 1,71 19,4 33,61
Aroma koupel 60 8,48 31,04 99,52
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Priklad 4

Uklidova sluzba zavadi novou sluzbu uklid inzovnich domt a optimalizuje sviij piistup ke
kalkula¢ni technice. Zaroven zkousi nékolik typi uklizecich technik.

Délka Rychlost Uklizené mnoZstvi [km]
chodby[m|] tiklidu
[m/min]
Cinzak 1-stroj 70 0,3 4
Cinzak 2-set parni mop | 60 0,5 3
Cinzak 3-mop 40 2 2
Cinzak 4-hadr 30 3 1

Nékladova polozka jednotka

Ptimé mzdy K¢é/hod 120
Energie K¢ 12 000
Rezijni mzdy K¢ 7 000
Rezijni material K¢ 5000
Odpisy K¢ 8500
Pojisténi a uroky Ke 7 500
Ostatni rezijni naklady | K¢ 2 000

Ukol: provedte kalkulaci vlastnich nakladi na 1 m v jednotce K&m uklizené plochy
s ohledem na jejich odliSnost s vyuzitim metody délenim pomérovym c¢islem, kdyz nejprve
vyuzijete rychlost, poté zohlednite délky chodeb. Vysledky okomentu;jte.
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Vysledky

Dle rychlosti — zakladnou byl ¢inzak 1

Délka | Rychlost | Uklizené | Pomér. ¢islo | Pomérové | Prepocte | Odpracovany
chodby | uklidu | mnoZstvi | dle rychlosti | ¢islo né metry | ¢as v minutach,
[m] [m/min] |[km)] = vykon pomocné s=v*t!
Cinzak 1- |70 0,3 4 0,3/0,3 1 1x4000 = | 4000/0,3 =
stroj (4000m) 4000 13333,33
Cinzak 2- | 60 0,5 3 0,3/0,5 0,6 0,6*3000 | 3000/0,5 = 6000
set parni (3000m) = 1800
mop
Cinzak 3- | 40 2 2 0,3/2 0,15 0,15*200 | 2000/2 = 1000
mop (2000m) 0=300
Cinzak 4- | 30 3 1 0,373 0,1 0,1*1000 | 1000/3 = 333,333
hadr (1000m) =100
6200
Nakladova jednotka dosazeni |Zaokrouhlené
polozka Sazby v K¢
Piimé mzdy 120 Ké/hod | 120/60 je 2 K¢/ minuta
Energie 12 000 K¢ |12 000/62 | 1,94 na piepocteny
00 metr
Rezijni mzdy 7 000 K¢ 7 000/620 | 1,13 na piepocteny
0 metr
Rezijni material | 5 000 K¢ 5000/620 | 0,81 na piepocteny
0 metr
Odpisy 8 500 K¢ 8 500/620 | 1,37 na piepoclteny
0 metr
Pojisténi a 7 500 K¢ 7 500/620 | 1,21 na piepocteny
uroky 0 metr
Ostatni rezijni | 2 000 K¢ 2 000/620 | 0,32 na ptepocteny
naklady 0 metr

I'S je draha, v je rychlost, t je ¢as, zakladni vzorec z fyziky, jinak to odvodite i logicky
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Castka | PFHimé mzdy- Piimé | Energie ReZijni ReZijni Odpisy Pojisté | Ostatni | Suma
[K&/m] | dosazeni’ mzdy 5 mzdy material 5 nia reZijni | celkem
(odpracovany 5 (K¢/m) 5 5 (K¢/m) uroky |naklady 5
¢as v minutach | (K¢/m (K¢/m) (K¢/m) (K¢/m)
* 2 / metry) ) (K&/m) | (K&/m)
Cinzak 1- | 13333,3*2/4000 | 6,67 |[1,94 1,13 0,81 1,37 1,21 0,32 13,45
stroj
Cinzak 2- | 6000%2/3000 4 1,164 0,678 0,486 0,822 0,726 0,192 8,068
set parni (1,94%0,6) |[(1,13*0,6) |(0,81*0,6) |(1,37*0,6)
mop
Cinzak 3- | 1000%2/2000 1 0,291 0,1695 0,1215 0,2055 0,1815 0,048 2,017
mop (1,94*0,15) |(1,13*0,15 |(0,81*0,15 |(1,37*0,15)
) )
Cinzak 4- | 333,333%2/1000 [ 0,66 [0,194 0,113 0,081 0,137 0,121 0,032 1,338
hadr (1,94%0,1) [(1,13*0,1) |(0,81*0,1) |(1,37*0,1)
Dle délky chodby- zakladnou byl ¢inzak 1
Délka Rychlost | Uklizené | Pomérové | Pomérové | piepoctené
chodby| |dklidu | mnoZstvi | Cislo- cislo metry
m] [m/min] | [km] dosazeni
Cinzak 1- |70 0,3 4 70/70 1 4000
stroj
Cinzak 2- |60 0,5 3 60/70 0,86 2580
set parni
mop
Cinzak 3- |40 2 2 40/70 0,57 1140
mop
Cinzak 4- |30 3 1 30/70 0,43 430
hadr
8150

2 Minuty odpracované krat sazba mi d4 mzdovy ndklad celkem vydé&lim
v jednotce K¢/m

poctem metrti a dostanu naklad
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Nakladova | jednotka sazba
polozka
Piimé Ké/hod | 120
mzdy
Energie Ke 12000 | 1,472
Rezijni K¢ 7000 |0,859
mzdy
Rezijni K¢ 5000 |0,613
material
Odpisy K¢ 8500 |1,043
Pojisténi a | K¢ 7500 |0,920
uroky
Ostatni K¢ 2000 (0,245
rezijni
naklady
Primé mzdy- Piimé |Energie | ReZijni |ReZijni | Odpisy | Pojisténi | Ostatni | suma
dosazeni mzdy mzdy material auroky |reZijni
naklady
Cinzék 1- |13333,3*2/4000 | 6,67 1,472 0,859 0,613 1,043 0,92 0,243 11,82
stroj
Cinzak 2- | 6000*2/3000 4 1,26592 | 0,73874 1 0,52718 |0,89698 | 0,7912 |0,20898 | 8,429
set parni
mop
Cinzak 3- 1000*2/2000 1 0,83904 | 0,48963 | 0,34941 |0,59451 |0,5244 |0,13851 |3,9355
mop
Cinzék 4- | 333,333*2/1000 | 0,66 0,63296 |0,36937 [ 0,26359 |0,44849 |0,3956 |0,10449 |2,8745

hadr
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Zakladna je Zakladna je délka rozdil

rychlost myti chodby
Cinzak 1-stroj 13,45 11,82 1,63
Cinzak 2-set parni mop 8,068 8,429 -0,361
Cinzék 3-mop 2,017 3,9355 -1,9185
Cinzak 4-hadr 1,338 2,8745 -1,5365

Ze srovnani Ize vidét, ze délka chodby vyrazné zlevituje technologii strojovou a vyrazné
»zdrazuje* mop a hadr, kdezto technologie parniho mopu se ani zména zdkladny nedotkne.

Pro hospodateni podniku by to mélo vyznam, ponévadz sami vidite, ze ocenéni sluzby dle
jiné zakladny, promitne a alokuje naklady rezijni upln¢ jinak (je to ,,jen na metru uklidu). V
rozhodovani také hraje své — kvalita odvedené prace.




